

A5 空降高管 欧尚在华发力市场开发

法国零售巨头欧尚超市在中国的布局速度远远落后于其他外资超市同行。不过,随着其法国总部高管来华拓展市场,欧尚的扩张被业界认为如箭在弦。这也让欧尚在华进入新的发展阶段。

A6 服装企业需破惯性订货模式

在服装企业近日发布的年报中,超六成企业出现净利跳水,而库存成为影响业绩下滑的最大推手。事实上,服装企业如想真正解决库存难题,需未雨绸缪。

A7 B2C第一股麦考林光环褪去

麦考林是中国电子商务大潮中第一家赴美上市的企业。但是,在电子商务寒冬季节,它却首先感到了凉意。在大范围关店、财报惨淡背后,麦考林昔日的B2C第一股能否安全过冬,令业界关注。

每周调查

去年,淘宝+天猫销售总额突破1万亿元时,就有观点认为国家对中小电商企业征税已势在必行。今年全国“两会”期间,全国政协委员、苏宁云商集团董事长张近东在提案中直指C2C平台无税销售现象严重,挑起业内“战火”。上周五,国家税务总局发布《网络发票管理办法》,为电商企业开具发票提供方便。从各种角度上看,电商征税已成为在弦之箭。但对于电商是否应该缴税、怎么缴,业界却有诸多争议。

电商缴税 准备好了吗?

北京商报记者 崇晓萌 王璀一

势在必行?

近年来,电子商务市场规模以每年30%左右的速度持续高速增长,其增速远超GDP增速。其中网络购物市场去年交易规模增长率达到惊人的66.2%,远高于社会消费品零售额(增长14.3%)和其他零售业态的增长速度。越来越大的规模让电商企业的纳税问题成为人们关注的热点。

据艾瑞咨询发布的数据显示,去年中国电子商务市场交易规模达8.1万亿元;其中网络购物交易规模突破1万亿元大关,达到13040亿元,占去年全年社会消费品零售额的6.29%。艾瑞咨询分析认为,网购比例提升的原因是核心电商企业通过各种形式的促销,深入挖掘网购用户的消费潜力,从而带动了网购市场的快速增长。未来随着传统企业大规模进入电商行业、移动互联网的快速发展促使移动购物日益便捷,中国网络购物市场整体还将保持较快的增长速度。

网络购物超万亿的规模,却一直处于税收部门的监管之外。电商靠低价位迅速扩大市场,对传统零售形成的冲击越来越大。传统零售企业认为,电商在税收等方面“零支出”让其有实力持续低价促销。同时,不少小卖家重低价、轻质量、不诚信等也对线上线下市场产生不利影响。传统零售企业认为,在电商规模迅速扩大的情况下,已经无需再放水养鱼,应该线上线下执行同样的管理标准,这其中就包括税收、工商注册等问题。

优势几何?

近日发布的《网络发票管理办法》(以下简称“办法”)中提到,税务机关应加强网络发票的管理,确保网络发票的安全、唯一、便利,并提供便捷的网络发票信息查询渠道;应通过应用网络发票数据分折,提高信息管税水平。下月1日起,该“办法”就将付诸实施,网络发票的全国推广



也将搬上日程。

虽然该“办法”的出台引发公众对网购涨价的恐慌,但事实上,网络发票为B2C企业减轻了开具发票的负担,将降低企业运营成本。有数据显示,作为电子发票应用项目试点企业,苏宁易购已经在节省成本上尝到了些许甜头。苏宁易购方面曾向媒体表示,发行电子发票后,企业每年花在发票印制方面的成本将节约500万元。除了表面上的材料成本外,由于电子发票系统可以与企业内部管理系统对接,发票管理、账务处理等方面的人力成本也将得到有效控制。

记者了解到,目前包括京东商城、当当网、苏宁易购和凡客诚品在内的规模型电子商务企业,均能做到按照公司法和税法的相关规定依法纳税,并且按照相应比例上缴。因此,电子发票的推广对规模型电商企业有益无害,推广难度并不大。

难点在哪儿?

电商缴税的难点,被锁定在海量的中

小卖家身上。日前,一淘搜索、淘宝搜索产品负责人鬼脚七发布的一篇网络文章中提到,一个年销售额100万元、年利润10万元的淘宝男装品牌卖家,在缴纳了增值税、教育附加费、城建税、地方教育附加费和企业所得税后,剩余利润为1.134万元。

有业内人士认为,虽然B2C企业普遍认为,缴税有利于行业公平发展,但在不少中小卖家看来,税收的公平反而会造成经营上的不公平。“大型企业由于规模庞大,对GDP的贡献高,不少地方政府会在拿地等方面予以优惠及扶持,但这些小卖家是绝对享受不到的。因此在整体上,小卖家的经营成本还是会高于规模型电商。”而且对小卖家征税也存在诸多困难,一位在淘宝上经营多年的卖家向记者表示,税务部门可查经营者银行往来资金确认营业额,但实际上有些淘宝卖家为了提高“信用”,自己掏钱刷销量,怎么核实是难点。

某垂直电商CEO认为,无论是实体零售还是网络零售,偷漏税现象都存在。

由于税负较高,小企业如果老老实实纳税,90%可能会倒闭。按中国现有的税制和市场环境,中小企业很难生存。一边让我缴重税,一边要我卖便宜,企业被夹在中间不死都难。

一位不愿透露姓名的税务部门负责人告诉北京商报记者,税务部门一直在探索电商缴税的适当方法,但难以实现的核心问题在于,无法认定电商交易额。“构成国内电商市场的主力是海量的‘C店’,不少店铺连执照都没有,更别提纳税了。”该人士表示。

征税=涨价?

一台电脑、一台相机、一个打印机,这就是星晴(化名)的淘宝店的全部家当。星晴在淘宝上开店已经三年有余,当初开店纯粹是为了打发时间,想着一边带孩子一边赚点小钱补贴家用。经过三年的运作,目前她的小店一年的营业额已能突破百万元,利润在10万元左右。

对于目前热议的电商征税,星晴表示不解,“国家不是要对个体采取免税措施吗?为什么还要对我们这些个体中的个人收税呢?”同时,星晴表示,如果国家针对电商征税,淘宝上的商品可能会集体涨价,将失去价格优势。

不过,韩都衣舍相关负责人对于征税一事却有不同看法。该负责人表示,国家税务总局《网络发票管理办法》从4月1日起在全国范围内推行使用网络发票的规定。网络发票的推行对于电商市场规范和消费者权益保护都是有利的。至于外界传言的这一举动将会推动网购产品价格上涨这一说法,韩都衣舍予以否认。给买家开具发票,可以增强其对韩都衣舍店铺的信任感,开发票、上税,虽然会增加运营成本,但韩都衣舍本来就是靠价格来吸引消费者,低价策略不是可持续发展的策略,品牌价值才是吸引消费者购买的核心。

电商缴税到底该怎么做

(详细报道见A4版)